

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ериця Ксении Юрьевны на тему «Социально-психологические факторы принятия решения о вакцинации», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология (психологические науки)

Диссертация К.Ю. Ериця посвящена проблеме принятия решений в контексте здоровьесберегающего поведения. Данная проблема имеет как теоретический, так и практический контекст. Теоретическая актуальность темы диссертационного исследования обусловлена недостаточно полной изученностью феномена принятия решений в сфере здоровья относительно себя и другого, а также роли социально-психологических факторов в этом процессе. Практическая актуальность данного диссертационного исследования определяется наблюдаемым в современном российском обществе процессом формирования в определенных социальных группах настороженного отношения к вопросам вакцинации и необходимостью проведения научно обоснованных профилактических программ в этой сфере.

Представленный в первой главе анализ научных данных о социально-психологических факторах принятия решения о вакцинации основан на сочетании трех основных подходов – общепсихологических и социально-психологических теорий принятия решения, моделей принятия решения, используемых в области психологии здоровья и данных, полученных в многочисленных эмпирических исследованиях. В данном анализе учтены новейшие отечественные и зарубежные исследования, проведенные в рамках рассматриваемой проблематики.

Методически исследование представлено трехэтапной последовательностью применения различных эмпирических методов, включающих систематический обзор научных публикаций, предварительное исследование с использованием качественной методологии и основное исследование, проведенное в количественной традиции на обширной выборке взрослого населения Санкт-Петербурга.

Анализ результатов эмпирического исследования проведен по нескольким различным направлениям. Диссертационное исследование позволило охарактеризовать различные типы социальных групп по критерию отношения к вакцинации, выявить наиболее распространенные виды мотивации принятия решения о вакцинации и охарактеризовать психологическую специфику принятия решения в отношении другого зависимого лица (ребенка). Достоинством работы представляется осуществленная автором эмпирическая проверка двух теорий принятия решения в сфере здоровья – теории

диффузии инновации и модели убеждения о здоровье на материале принятия решения о вакцинации.

На основании проведенного исследования автор делает выводы о наличии содержательно различных типов принятия решения (принятие решения на основании условий проблемной ситуации, на основании социальных установок и делегирования функции принятия решения эксперту), значимости социальной нормативности вакцинации для принятия решения и способа представления информации о ней (фрейминга), а также вклада различных переменных в предсказание принятия решения о вакцинации в конкретной ситуации. Представленные новые научные результаты исследования имеют большое значение как для прикладной, так и для фундаментальной социальной психологии.

В целом работа структура диссертации логично выстроена, обладает внутренним единством и представляет собой цельное и подробное научное исследование. Содержание диссертации в достаточной степени отражено в публикациях автора, в том числе в научных изданиях, индексируемых в базе Scopus .

На основании изложенного считаю, что автореферат диссертационной работы Ерицян Ксении Юрьевны, выполненной по специальности 19.00.05 – Социальная психология полностью отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, (утвержденного Приказом Ректора МГУ имени М.В.Ломоносова 27 октября 2016 года №1205), а автор работы заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук.

Декан факультета психологии
ЯрГУ им. П.Г. Демидова,
Член-корр. РАО
Доктор психол. наук, профессор

А.В. Карпов

Контактные данные:

Адрес: 150000, г. Ярославль, ул. Чайковского, д. 2в, кв. 3

Телефон: +79038208058

e-mail: anvikar56@yandex.ru



23.10.2017

«Подпись А.В. Карпова заверяю»

Ведущий документовед факультета психологии

Ю.А. Несмелова